

## 重点

# 青岛市部分行政区划调整

原市北区、四方区合并为新的市北区,原黄岛区、胶南市合并为新的黄岛区

本报青岛12月1日讯(记者刘爽 李晓闻) 日前,国务院作出《关于同意山东省调整青岛市部分行政区划的批复》,省政府发出《关于调整青岛市部分行政区划的通知》,决定对青岛市部分行政区划实施调整。

按照国务院的批复,青岛市部

分行政区划调整的主要内容是:撤销青岛市市北区、四方区,设立新的青岛市市北区,以原市北区、四方区的行政区域为新的市北区的行政区域。市北区人民政府驻敦化路街道延吉路80号。撤销青岛市黄岛区、县级胶南市,设立新的青岛市黄岛区,以原青岛市黄岛区、县

级胶南市的行政区域为新的黄岛区的行政区域。黄岛区人民政府驻隐珠街道深圳路181号。

国务院《关于同意山东省调整青岛市部分行政区划的批复》指出,行政区划调整涉及到的各类机构要按照“精简、统一、效能”的原则设置,涉及的行政区域界线要按规

定及时勘定。要严格执行中央关于厉行节约的规定和国家土地管理法规政策,加大区域资源整合力度,优化总体布局,促进区域经济社会协调健康发展。

省政府在《关于调整青岛市部分行政区划的通知》中要求,要按照行政区划管理等有关规

定,坚持“精简、统一、效能”的原则,认真做好新的市北区、黄岛区的组建工作。要严格执行中央和省委、省政府关于厉行节约的规定和国家土地管理法规政策,加大区域资源整合力度,优化总体布局,促进区域经济社会协调健康发展。

## ○相关新闻

确保市民生活不受区划调整影响

## 移交衔接好教育和水电气

本报记者 刘爽 李晓闻

经国务院批准,省政府决定调整青岛市部分行政区划。就这次行政区划调整的意义和具体内容等,记者日前专访了青岛市民政局局长姜军建。

### 之前曾几次申请调整

记者:请问青岛市这次区划调整是在什么背景下提出的?

姜军建:青岛目前的行政区划,是1994年经省政府和民政部同意、国务院批准调整的,对青岛加快发展起到了重大的推进作用。但是经过近20年快速发展,特别是近年来随着国家海洋战略实施、山东半岛蓝色经济区建设迅速推进,青岛的内外部情况和条件又发生了重大变化,进行新的区划调整的必要性日益突出。这期间,青岛市先后于2004年、2005年、2006年、2009年几次申请调整行政区划,但因条件和时机尚未成熟而未能获得国家批准。

去年以来,市委市政府从全国全省发展大局和形势需要出发,紧紧围绕加快建设宜居幸福的现代化国际城市这个目标,积极抢抓山东半岛蓝色经济区建设的重大机遇,结合制订城市空间发展战略,经过认真研究论证,认为实施部分行政区划调整已十分必要和迫切,且条件和时机已经成熟。因此,调整部分行政区划既是城市发展的必然要求,也体现了中央和省对青岛的大力支持。

记者:区划调整对青岛长远发展有何重要意义?

姜军建:一是有利于落实国家海洋强国战略及区域发展战略,有效统筹海陆发展和产业布局,加快建设蓝色经济领军城市,促进山东半岛蓝色经济区建设。

二是有利于落实市第十一次党代会提出的全域统筹、三城联动、轴带展开、生态间隔、组团发展的城市空间布局,加快建设宜居幸福的现代化国际城市。

三是有利于拓展人口和产业承载空间,疏解中心城区的人口和产业密度,优化公共资源配置,提升城市品质功能。

四是利于精简机构编制,理顺行政管理体制,降低管理成本,实现行政资源的统一规划和有效配置。

五是利于统筹城乡发展,实现公共资源均等化,不断提高人民群众的生活水平和幸福指数。

### 黄岛胶南合并 利于整合西海岸资源

记者:请问为什么将市北区、四方区合并为一个区,将黄岛区、胶南市合并为一个区?

姜军建:将市北区、四方区合并为一个区,一是有利于解决目前两区行政区域过于狭小、人口和产业密度过高、公共资源难以统筹利用、社会管理难以统一协调等突出问题,实现城市中心区统筹规划、集约建设和精细管理;二是有利于科学利用和有效保护胶州湾东部岸线,把胶州湾东岸城区做优做美,促进老城区改造提质和转型升级;三是有利于实施精简机构,降低行政成本,提高行政效率。

将黄岛区与胶南市合并为一个区,一是有利于合理布局和充分利用西海岸发展空间,推动西海岸区域统筹协调发展;二是有利于整合西海岸优势资源,发挥经济技术开发区、保税港区等功能园区的政策优势,尽快将西海岸做大做强;三是有利于有效保护和科学开发利用西海岸生态资源,打造好凤凰岛、琅琊台等风景旅游区 and 生态保护区;四是有利于提升区域资源配置和要素集聚功能,充分发挥西海岸经济新区对周边区域的辐射带动作用。



### 及时变更相关信息 统筹安排好学区调整

记者:请问区划调整对关系民生的事项有何安排?

姜军建:在区划调整中,市委市政府坚持把保障群众权益、促进民生改善放在突出位置,要求确保群众生活水平逐年提高。一是完善落实民生政策。对于原四个区市调整设立新区后的各项社会保障等与民生相关的政策都作了认真研究,提出了具体要求,保证各项民生政策稳定向好、不断改善。二是及时变更民生相关的各类信息,依据属地管理原则,及

时组织变更调整区域内企事业单位和居民的各类信息,确保企业生产、群众生活不受区划调整影响。三是搞好相关机构撤并组建和工作衔接。设在原四个区市的金融、电信、邮政、电力等机构,在行政机构调整后适时调整。移交衔接好教育、文化、医疗卫生以及水、电、气、公交等公用服务事业;统筹安排好学区调整,社保接续、医疗保障等民生服务事项。四是原四个区市所属企业按规定已享受的各项政策,按照原协议继续在新区执行。通过认真安排,确保把区划调整这件关系青岛未来发展、关系民生根本利益的好事办好。

## ○相关链接

### 1949年以来 青岛区划变动大

1949年以来,青岛市行政区划变动较大。1949年底为市南区、市北区、台西区、台东区、四沧区、李村区、浮山区。

1951年6月,胶州专区的崂山办事处划归青岛市领导,改称崂山郊区办事处。

1958年底,昌潍专区的胶县、胶南县及莱阳专区的即墨县划归青岛市。

1961年5月,即墨、胶南、胶县划出;10月,以原崂山郊区的行政区域设立崂山区,归青岛市。

1978年11月,烟台地区的即墨县,昌潍地区的胶县、胶南县又划归青岛市;新设立青岛市黄岛区,其辖区包括由胶南县划出的黄岛、薛家岛、辛安3个公社。

1983年8月,烟台地区的莱西市、潍坊地区的平度县划归青岛市。

1987年4月,撤销胶县,设立胶州市(县级);1988年11月,撤销崂山区,设立崂山区;1989年7月,撤销平度县和即墨县,设立平度市(县级)和即墨市(县级);1990年12月,撤销胶南县和莱西县,设立胶南市(县级)和莱西市(县级)。

1994年上半年,市区行政区划作重大调整,在市辖区总数不变的前提下,将台东区、市北区及四方区吴家村街道、错埠岭街道建制合并,设立新的市北区;将崂山区作大的调整,一部分设立新崂山区,一部分设立城阳区,一部分与沧口区合并设立李沧区。此次市区行政区划调整后,区级建制为:市南、市北、四方、李沧、崂山、黄岛、城阳等七区。2010年底,辖上述七区和即墨、胶州、胶南、平度、莱西等五市(县级)。

(据青岛政务网)

## 美又在钓鱼岛争端上搅浑水

参议院决定“钓鱼岛适用《日美安保条约》第五条”

综合新华社、《法制晚报》等消息 中日关系因钓鱼岛争端陷入四十年来最低谷之际,美国国会参议院再起事端。11月29日,美参议院全体会议决定,在2013财年国防授权法案中加入一条补充条款,规定钓鱼岛及其附属岛屿是《日美安保条约》第五条适用对象。

在条款中,美国再次声称“对钓鱼岛最终的主权归属不持特定立场,但认为其处于日本的管辖之下”,并间接提醒中国“第三方的单方面行动不会影响美国的这一立场”。该条款还反对以武力威胁或以武力方式解决东海的主权

问题,并“重申(以安保条约第五条为基础的)对日本政府的承诺”。

日本有媒体当即解读说,美国参议院此举“意在主张拥有钓鱼岛主权的中国加以牵制”。

日媒称,规定国防预算大致框架的美国“国防授权法案”过去也曾多次写入与外交热点问题相关的条款,但加入涉及他国领土纠纷美国政府立场的内容,十分罕见。

《日美安全保障条约》第五条规定,在日美两国任何一方受到危及和平与安全的攻击时,双方将采取行动应对共同威胁。



我海监船巡航钓鱼岛。(资料片)

又讯 北京时间11月29日14时,中国最新海监船“137”号进入钓鱼岛海域巡航。

3000吨级海监船“137”号执法船前身为海军东海舰队“东拖830”远洋拖轮,11月14日,“137”号入列中国海监东海总队。中国海洋局曾在官网上表示,“137”号船的入列,进一步提升了中国海监的维权巡航执法能力,对有效维护国家海洋权益具有十分重要的意义。据悉,为适应当前和今后一个时期海监维权巡航执法工作的需要,近期还将有数艘船舶相继入列中国海监执法船序列。

## ○新华国际时评

### 美方做法助长 日右翼政客气焰

尽管这一补充条款尚需美国国会众议院通过,但十分明显,这将助长日本右翼政客气焰,纵容其继续挑衅建立在二战胜利果实基础上的国际秩序。

不管美国参院如何搅局,日本右翼如何挑衅,都不能改变钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土的事实,也无法动摇中国政府和人民捍卫领土主权的决心。日本右翼的图谋注定失败,美国参院想通过搅浑水来从中谋利的企图也不会得逞。 据新华社